



Что увидим на параде



Парад на Красной площади 9 Мая является не только главным мероприятием празднования Победы, но и смотром боевой техники ВС РФ.

На протяжении 90-х и почти всех 2000-х по главной площади страны проходила советская техника – по-прежнему «добрая», но с каждым годом все более старая. В течение почти двух десятков лет в ВС РФ обновлялась лишь техника стратегических ядерных сил, которая на парадах представлена минимально в силу различных причин.

Лишь в конце 2000-х проходить по площади и пролетать над ней стала новая техника, только что поступившая на вооружение сухопутных войск и ВВС России. Это были оперативно-тактические ракетные комплексы «Искандер», танки Т-90, БТР-82А, самоходки (САУ) 2С19М и 2С34, разнообразные средства ПВО (С-300ПМ, «Бук-М2», «Тор-М2», «Панцирь-С1»), истребители-бомбардировщики Су-34, вертолеты Ка-52 и Ми-28.

При этом необходимо отметить, что все эти новинки специалисты были уже достаточно хорошо известны и никакой сенсацией не становились. Нынешний парад такую сенсацию приготовил.

Воспитание памяти – самая большая политика

По мнению заместителя председателя Комиссии ПС по информационной политике Франца Клинцевича, в Союзном государстве хорошо понимают значение патриотического и духовно-нравственного воспитания граждан, особенно молодежи, для сохранения и укрепления самосознания русского и белорусского народов в условиях угроз и вызовов современного мира.

Поэтому одна из наших главных задач сегодня – сохранение духовного суперсингента и традиционных ценностей, воспитание молодежи на принципах службы участников и ветеранов ВОВ, локальных войн трудно переоценить. Их мужество, геройзм, умение выживать и побеждать в сложнейших условиях реального боя стали настоящим кладезем героизма советских и россий-

ских солдат и школой для молодых россиян и белорусов. Но хочу напомнить, что сегодня мы живем в условиях развития евразийской интеграции.

В состав ЕАЭС вошла Армения, но под ходом – Киргизия, хотя наши заокеанские «друзья» делают все, чтобы Евразийский экономический союз не состоялся. США и ЕС усилили давление на элиту бывших союзных республик, вкладывая больше

денег в развитие оппозиционных движений на постсоветском пространстве, готовят новые «евразийские» революции, новые «Украины», но обращая внимание на пророссийские настроения народов и на то, что все эти «революции» заканчиваются уничтожением экономики страны, подавлением суперспита, бегством рабочих рук. Собственно, этого, устремления конкурента, евронетраторы и добиваются.

Вот почему, на мой взгляд, на территории Евразийского экономического союза тоже необходимо усилить патриотическое воспитание молодежи, напомни о нашей общей истории, объединяющей роли русского языка как инструмента интернационального общения, подумать о восстановлении единой системы образования, культурных связей, разъяснять истинные це-

ли и возможности европейской и евразийской интеграции.

Если говорить об общей истории, то накануне 70-летия Победы ВОВ хочу напомнить, что за подвиги в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками звезду Героя Советского Союза получили 8182 русских, 2072 татарина, 311 белорусов, 161 татарин, 108 евреев, 96 казахов, 91 грузин, 90 армян, 69 узбеков, 61 мордвин, 44 чуваши, 43 азербайджанца, 39 башкир, 32 осетина, 18 марийцев, 14 таджиков, 13 латышей, 12 киргизов, 10 коми, 10 удмуртов, 9 эстонцев, 9 карелов, 8 калмыков, 7 кабардинцев, 6 адыгейцев, 5 абхазцев, 3 якута, 2 молдаванки.

Самое первое красное знамя,

а было 20, над главным входом Рейхстага водрузили казахстанец Рахимжан Кошкарбаев и

российин Григорий Булатов.

А младший сержант Кантария и сержант Егоров первыми водрузили знамя Победы.

Сегодня, к сожалению, кое-кто пытается переписать историю, национальными героями сделать военных преступников. В Западной Европе да и в США мало кто знает, что главный вклад в победу во Второй мировой войне внес Советский Союз, а не США, а вот атомные бомбы на Хиросиму и Нагасаки сбросили именно Соединенные Штаты, а не СССР, как внушают наивным японцам.

Переиначивание истории недопустимо, в мире должны знать о вкладе советского народа и «коинов» в разгром фашистской Германии. В боях за освобождение Польши погибли более 600 тысяч советских солдат. Но польская власть, сегодня обвиняя Россию в «агрессии», предпочитает об этом забыть.

Поэтому, на мой взгляд, единственный учебник истории нужен не только россиянам и белорусам, но и членам Евразийского экономического союза. Наши дети должны знать правду и уметь оперировать ею в условиях нарастающего геополитического противостояния.

На мой взгляд, на территории ЕАЭС необходимо подумать о совместном отыке молодежи стран – участниц ЕАЭС, и пример Союзного государства может послужить основой для создания единой системы военно-спортивного воспитания школьников – аналога советской игры «Зарница».

Воспитание памяти – одна из важнейших политических задач, решение которой способно обеспечить будущий мир и процветание наших странам.

Записала

Наталья КАМНЕВА

Военная кругосветка

Осенью 1941 года Государственный комитет обороны СССР принял решение перенести с Черного моря на Север и на Дальний Восток три больших танкера («Сахалин», «Варлам Аванесов», «Таусе») и линейный ледокол «Микоян». Это объяснялось острой нехваткой тоннажа для перевозки грузов (внутренних и по ленд-лизу). На Черном море этим судам делать было нечего, а на Севере и Дальнем Востоке они были нужны «до зарезу».

Все четыре судна были слишком велики для того, чтобы перенести их по внутренним водным путям (Волго-Дону и Волго-Балту), кроме того, Волго-Балт немцы уже вывели из строя. Следовательно, идти нужно было через Мраморное море в Средиземное, затем через Суэцкий канал в Индийский океан, оттуда через Атлантику и Тихий океан – на советский Дальний Восток. То есть предстояла почти кругосветка, причем провести ее надо было в условиях войны.

Из Черного моря в Средиземное путь лежал через Босфор, Мраморное море и Дарданеллы, принадлежащие Турции. А она, съюзная нейтралитет, не пропускала через проливы боевые корабли воюющих стран. Более того, она и вооруженные транспортные тоже не пропускала, поэтому наши суда не могли иметь ни сопровождения, ни хотя бы символического собственного вооружения. Но это было еще полбеды. А полная беда была в том, что лежащие за Дарданеллами Эгейское море полностью контролировалось немцами и итальянцами.

Англичане поставили на «Микоян», «Таусе» и «Сахалин» символические пушки и пулеметы и суда двинулись дальше на юг. Здесь два советских танкера неожиданно поддержали союзный британский флот: они доставили в Южную Африку 15 тысяч тонн нефтепродуктов для английских кораблей, участвовавших в захвате Мадагаскара. Этот остров имел исключительно высокое стратегическое значение. После вступления Японии в войну на стороне Германии возникла угроза его захвата. Занимавшие Мадагаскар французские вишисты испытывали очевидные симпатии к странам «Оси» и пришли бы японцам с распространяться обильями. Потеря Мадагаскара означала бы полное прерывание коммуникаций между Великобританией и ее войсками на Ближнем Востоке. В этом случае Гельмельд почти наверняка прорвался бы в Азию через Суэцкий канал, захватил бы английскую нефть и пробился бы с юга (нашей (бакинской) нефти), к которой немцы так яростно стремились с севера, получив в итоге Сталинградский котел. В этом случае положение СССР и Великобритании стало бы исключительно тяжелым. Однако англичанам в мае 1942 года устали высадиться на Мадагаскар, предотвратив подобное развитие событий. И «Сахалин», и «Таусе» стали участниками этой важнейшей, хотя сегодня даже на Западе почти забытой победы.

После прохода мыса Доброй Надежды «Таусе» двинулся кратчайшим путем, рассчитывая пройти на Дальний Восток через Атлантику, Карибское море и Панамский канал. Увы, самый короткий путь оказался не самым оптимальным. 4 июля 1942 года у берегов Кубы «Таусе» получил с одной из немецких лодок 4 торпед и быстро затонул, погибли 10 членов экипажа.

«Сахалин» и «Микоян» выбрали путь гораздо более длинный – по югу Атлантики, вокруг Африки, через весь Тихий океан на север. «Сахалин» прибыл в Владивосток 9 декабря 1942 года. Таким образом, его эпоним занял более года. После войны танкер вернулся на Черное море.

«Микоян» же пересек по Тихому океану вдоль берегов обеих Америк почти всю планету с юга на север и 9 августа 1942 года вошел в Анадырский залив на Чукотке. Сразу после этого фантастического похода ледоколу было приказано обеспечить переход по Северному морскому пути 19 транспортам с грузами и трех гиохеанских боевых кораблей (лидера «Баку», эсминцев «Разумный» и «Разъяренный») на Северный флот.

Уже 14 августа экспедиция двинулась в путь. Немцы знали о ней от японцев. И направили в Карское море линкор «Адмирал Шеер» с целью ее разгрома. На пути «Шеера» встал пароход «Сибиряков», ценою своей гибели соединившийся о погибшем немецком корабле в советской Арктике. Поэтому экспедиция остановилась в Тикси. После ухода «Шеера» «Микоян» довел своих «подопечных» до чистой воды. Затем он, завершив кругосветку, работал в Арктике во время войны и еще четверть века после нее.

Николай СТОГОВ